

共融堂訊

本堂神父：柳學文神父

2018年9月2日

朝聖地主任：潘文線神父

堂區信箱：koinoniaparish@gmail.com

乙年 常年期第廿二主日

堂區信箱：lanyashrine@gmail.com

士林耶穌君王堂

石牌聖體堂

蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地

台北市士林區中正路264號
電話：2832-4270

台北市北投區石牌路2段90巷20號
電話：2821-4735



台北市士林區德行東路202號
電話：0970818232

1. 中秋鳳梨酥製作招募志工：

日期：9/5(三)、9/6(四)、9/7(五)
9/12(三)、9/13(四)、9/15(五)

時間：上午9點起~

地點：士林堂活動中心

文生善會邀請您。

2. 耶穌聖心彌撒及明供聖體：

9月7日為九月第一個星期五，共融堂區耶穌聖心彌撒及明供聖體時間如下：

堂區	耶穌聖心彌撒	明供聖體
士林堂	19:30	20:00
石牌堂	20:00	15:00-19:30(個人) 19:30(團體)
蘭雅朝聖地	07:00	19:00

3. 婚前輔導：

共融堂區將於9/14(五)晚上7:30於士林天主堂開設婚前輔導，請計畫在教堂結婚的新人向共融堂辦公室報名並準時前來上課。

4. 大陸神父訪台：

遣使會邀請了十二位中國教區神父來台短期培訓，神父們將在9/9(日)、9/16(日)在共融堂區主禮彌撒，並於彌撒後和教友分享牧靈工作經驗及實務，請教友預留自己的時間。

5. 土城聖安多尼朝聖地重建募款餐會：

時間：9月28日(五)晚上6:00

地點：新店彭園會館(新北市新店區北新路三段219號2樓)

名額有限，每位3,000元，請要參加的教友向共融堂報名。

常年期第廿二週禮儀日曆

9/3(一)	大聖國略(額我略一世)教宗聖師	紀念日
9/8(六)	聖母誕辰	慶日
殯葬彌撒		
士林堂	9/15(六)上午9:00	劉子山弟兄
代禱意向		
請為我們週遭身體受病痛的親友祈禱，求天主賜予他們勇敢接受病苦的恩寵，並使他們早日獲得治癒：		
士林堂	應德耀夫婦、楊錫琦弟兄、徐文秀姊妹、商淑貞姊妹、康耀文弟兄、譚兆溶弟兄、林高月姊妹、李謹之姊妹、汪小嵐姊妹、陳蘭生夫婦、周榮安弟兄、盧德馨姊妹、韋哲啓夫婦、趙若杰弟兄、倪祚沁姊妹、李榮崑弟兄、鍾玲玉姊妹、趙吳玉慶姊妹、王穎弟兄、吳孟芸姊妹	
石牌堂	包鴻綏弟兄、張軒誠弟兄、張萍影姐妹、黃若瑟弟兄、張泮漁弟兄、張希良夫婦、曲謝福妹姊妹、張芝淑姊妹、陳杭璋弟兄	
蘭雅堂	趙明玉姐妹、樂平昇弟兄、胡迪寰弟兄、李素英姐妹、趙湘雯姊妹、張世來弟兄、謝玉梅姊妹、劉曼玲姊妹、黃玉真姊妹、陳嘉福弟兄、劉家彰弟兄、簡月華姊妹、陳石玉坤姊妹、張懋弟兄	

九月是聖文生月，讓我們藉著祈禱、捐獻和慈善工作將聖文生精神付諸於實際行動。

費克強省會長鼓勵每一位教友在這個月特別為遣使會傳教士和聖召祈禱，並以捐款支持遣使會的福傳使命工作。

常年期第廿二主日

【申四1-2, 6-8; 雅一17-18, 1-22, 27; 谷七1-8, 14-15, 21-23】

潘家駿神父

本主日的讀經一《申命紀》中，梅瑟就勸勉以色列子民要遵守天主的法律，他這樣說：「現在你們要聽從我教導你們遵守的法令和規律：這樣你們才能生存，並且能進入你們祖先的天主上主的土地，將它擁為己有。……你們必須切實遵行，因為這樣，在萬民眼中才能顯出你們的見識和智慧。」是的，天主以祂的法令和規律來作為誠命，成為我們有形可見和有聲可辨的生活指引，而耶穌在今天的福音裡，更是藉著法利賽人和經師控告祂的門徒用不潔的手吃飯的事件，借題發揮，來說明天主法律的真精神，以及如何以真誠的態度來持守天主的誠命。

事實上，在猶太人的社會裡，用「不潔的手吃飯」並不是一個衛生方面的問題，卻是涉及宗教方面潔不潔淨的問題。為猶太人來說，只要是非我族類或患某些疾病如麻瘋病就都被視為是不潔淨的，因此只要在公共場所接觸到外邦人或不潔淨的人，自然就被認定是沾染上不潔淨的人。所以一回到家中，必先行沐浴和洗手，然後才可以吃飯。因此按照這同一原則，也應當時常洗杯、洗壺，就是唯恐這些物件被沾到不潔的人觸摸過，而染上不潔。尤其是，這種傷害愛德的觀念讓他們為了避免沾染上不潔淨，而竟然可以對外邦人見死不救。這種腐朽的觀念讓他們竟然能夠安於外在的虛偽，但對內心的不潔與偽善卻可以麻木不仁。

因此，耶穌的門徒沒有按照猶太人的規定，進行飯前洗手的宗教禮儀，這為經師和法利賽人來說，就猶如犯了邪淫的罪過，而如果他們膽敢在飯後還不洗手，那麼罪過就猶如殺人罪一般了。因此這裡的洗手並不是我們現代社會所認知的衛生問題，而是偏見地把人劃分成潔淨與不潔淨的不同族類，以及不公不義地把人界限出不同的高低等級來。因此，耶穌的反應並不是反對人應該要有清潔衛生的習慣，而是拒絕透過這種洗手的禮節，而將人作劃分和立界線。

其實，吃飯之前要先「洗手」的禮節並非梅瑟法律所規定的，這項傳統是由經師及法利賽人自己所引申出來的繁文縟節。然而，耶穌完全超越了這些傳統的規矩，祂果斷地回應經師及法利賽的指責而這樣說：「依撒意亞指著你們這些偽君子所預言的真對，經上記載著：『這民族用唇舌尊敬我，他們的心卻遠離我。他們恭敬我也是枉然，他們把人的規則當作教義去講授。』」在此，我們聽見耶穌厲聲批評法利賽人對天主的有口無心，以及對人的虛情假義。

耶穌在厲聲批評之後，緊接著說出了潔淨與否的真正問題關鍵是：「從人外面進入身體內的，不能污穢人；那從人裡面出來的，才能污穢人。」原來能造成一個人成為污穢骯髒的真正問題不在於你是屬於那個族群或政黨顏色，也不在於人的社經背景，完全在於人的內心。耶穌在這裡就特別指出了十三項能夠在人的心思意念上造成污穢的根源，這些穢源包括了：惡念、淫亂、竊盜、凶殺、姦淫、貪心、邪惡、詭詐、放蕩、嫉妒、毀謗、驕傲、愚妄等。

對當時的猶太人來說，耶穌如此直白、毫不虛偽的言論確實給他們帶來很大的震撼，尤其對經師和法利賽人這些社會及宗教領袖們來說，更是如同在他們的頭頂上狠狠地敲了一大棒。這些社會顯貴人士看重的是外在的虛飾，但耶穌看重的卻是內心，祂強調只有惡的心思意念才會把一個人搞臭弄腐。所以想一想，我們的生活是比較接近經師和法利賽人的想法，還是比較接近耶穌的想法？

若是大家稍微留意一下，台灣過去幾年雖然景氣跟著全球的經濟走向、處在低迷之際，但卻有一樣東西銷售長紅，賣得特別好，那就是台鹽公司和菸酒公賣局酒廠所生產的「面膜」。按數據統計，光是這兩家公司一年加起來總共賣出的張數就超過五千萬張，更別說還有數不清的廠牌也都投入競爭的行列。這數量驚人的消費總數除了靠台灣本地人的踴躍購買之外，也託各國尤其是大陸觀光客努力掃貨之福，成打成箱地打包購買。沒錯，外表的顏值、門面是很重要，但當許多人花許多時間、精神和金錢在照顧貌相的同時，不知是否也會記得要好好美容自己的心靈，潔淨自己的內在，好讓自己不僅擁有顏值較高的外表，更是擁有美善值爆表的內在心靈？

那麼，我們當如何潔淨裡面呢？必須使用天國的清潔劑，其他的品牌都無效，它的配方就在今天的第二篇讀經《雅各伯書》中。宗徒雅各伯提到要順服天主的真道：「在天父面前，純潔真正的虔誠，是照顧患難中的孤兒寡婦，又保持自己不被世俗所污染。」是的，愛是耶穌最大的誠命，在愛的分享中，天主不斷地引領我們不要陷入罪惡的誘惑之中；在愛的誠命中，祂讓我們生命的腳步步步走在祂的法律之內而不踰矩；在愛的誠命中，天主讓我們分享祂的美善。。

就讓我們像小孩子信賴父親一樣，滿懷信心，循著天主的真道，步步前行。阿們！